Технологическая карта  урока 
Предмет: Биология
Класс: 5 класс
Базовый учебник: Биология. Бактерии, грибы, растения. 5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений / В.В. Пасечник. – М.: Дрофа, 2012. – 141 с.
Тема урока: «Грибы- паразиты»
Цель: 
Результаты обучения: Формировать УУД.
Личностные УУД: формируется познавательная самостоятельность и мотивация на изучение объектов  природы; понимать: учебные задачи и стремиться их выполнить, свою успешность при изучении темы.

Регулятивные УУД: самостоятельно определять цель учебной деятельности; осуществлять целенаправленный поиск ответов на поставленные вопросы; выполнять задания в соответствии с целью; самопроверку, взаимопроверку  и корректировку учебного задания. 

Коммуникативные УУД: формулировать собственные высказывания в рамках учебного диалога, используя термины; организовывать учебное взаимодействие в группе.

Познавательные УУД: структурировать знания; анализировать текст и рисунки учебника;  представлять информацию в виде  таблиц;  

Предметные УУД: Познакомиться с особенностями строения и размножения грибов – паразитов, условиями их жизни, питанием и мерами борьбы с ними. Научиться различать грибы – паразиты от других видов грибов.
 Метапредметные: извлекать фактуальную информацию из текстов, содержащих теоретические сведения. 
Метапредметные по ИКТ-компетентности
-  использовать различные приемы поиска информации в сети Интернет (поисковые системы, справочные разделы, предметные рубрики);

- создавать и редактировать изображения с помощью инструментов графического редактора.

Задачи урока:

-познакомиться с особенностями строения и размножения грибов – паразитов, условиями их жизни, питанием и мерами борьбы с ним;

-научиться различать грибы – паразиты от других видов грибов.
Тип урока: Урок изучения нового материала.
Форма урока: комбинированный урок.
Формы организации работы: индивидуальная, групповая.

Оборудование:  компьютеры с выходом в INTERNET, интернет-ресурсы, муляжи грибов, гербарии растений, поражённых грибами- паразитами, фотографии, презентация
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Задания для учащихся, выполнение которых приведет к достижению планируемых результатов

	Организационный момент 
	Приветствует обучающихся, определяет готовность к уроку.
	Приветствуют учителя, проверяют свои рабочие места.
	 

	Актуализация знаний.

Осознание проблемной ситуации. 
	- Какую тему мы изучили на прошлых уроках? Давайте вспомним ещё раз изученный материал.
Итог: 

- Итак, что повторили? (строение, размножение, питание грибов).

Проблемный вопрос: 

- На какие группы по типу питания можно разделить грибы? (сапрофиты и паразиты).

- Какую из этих групп мы изучили? (сапрофиты). Что осталось неизученным? (грибы-паразиты). 


	Учащиеся вспоминают, что им уже известно по данной теме, отвечают на вопросы, поочередно высказываясь.


	1. Первое задание. Вставьте пропущенное слово 

1. Грибы питаются ….....(готовыми органическими)  веществами.
2. Оболочки клеток большинства грибов содержат органическое  вещество-

    .........(хитин).
3. Бесполое размножение грибов происходит с помощью …...(грибницы или спор).
4. Тонкие белые нити гриба - …....(гифы).
5.Взаимовыгодная жизнь грибов с корнями деревьев - ….....(симбиоз).
6. Сплетение грибницы с корнями деревьев называется …..(грибокорень или 

     микориза).
7. Грибы, которые питаются органическими веществами мертвого  организма  

    называются………(сапротрофы).
8. Дрожжи размножаются …….(почкованием). (слайд № 1)
2. Второе задание. Вставьте пропущенное слово (фронтальный опрос)  (слайд 1). 
Мукор – это гриб ….. (сапротроф).

Пеницилл размножается …… (спорами).

Споры мукора созревают в …… (спорангиях).

Споры пеницилла созревают в … (в кисточках).

Пеницилл – это ……(плесневый) гриб (слайд № 2)


	Формулирование темы урока, постановка цели
	- Определите тему урока (тема: грибы-паразиты). (слайд 3).

- Определите цель урока с помощью вопросов: с чем? 
 что? 
как? 
какие? (слайд 4, 5).

- Прочитайте тему. Знакомо ли вам слово паразиты? Вспомните, какие организмы называют паразитами? 


	познакомиться  с грибами-паразитами
выяснить условия их жизни, питание,  значение в природе и для человека
как происходит заражение
какие меры борьбы с ними нужно использовать
организмы, питающиеся за счет живых организмов, нередко нанося им вред

	

	Изучение нового материала
	Организует учебную деятельность, формируют группы.
Грибы-паразиты могут поражать разные организмы, но мы разберем только паразитов, поселяющихся на различных растениях. Сегодня вы работаете в группах. Сейчас распределите свои обязанности внутри группы: лидер, хранитель времени, докладчик, редактор-оформитель, оценщик. В ходе изучения вам будет нужно заполнить таблицу на слайде презентации  (№ 7). Работаем следующим образом, каждая группа описывает один гриб- паразит, используя разные источники информации (учебник, интернет- ресурсы). 
	Распределяют роли для выполнения и защиты своего задания. (слайд № 6). Заполняют таблицу. (слайд № 7).

	Названия грибов-паразитов

Поражаемые растения

Наносимый вред (ущерб)

Меры борьбы

1.Головня

Хлебные злаки: пшеница, овёс, ячмень, просо, кукуруза. 

Наносит ущерб сельскому зерновому хозяйству. Снижает урожайность злаков или практически полностью уничтожает его.

Уничтожение спор, прилипших к посевному зерну (центрифугирование). Обработка зерен перед посевом специальными препаратами (например, раствором формалина).

2.Спорынья

Луговые и хлебные злаки.

Снижает урожайность зерна. Споры гриба ядовиты и могут вызвать отравление.

Очистка зерна от рожков спорыньи. Уничтожение сорняков, с которых возможен переход спорыньи на злаки. Своевременная уборка урожая.
3.Трутовики

Деревья.

Сокращают сроки жизни деревьев, разрушая древесину. Разрушают деревянные постройки.

Усилить питание больного дерева.

Сдирание и сжигание плодового тела трутовика и обработка раны дерева. Вырубка деревьев – крайняя мера.
4.Фитофтора

Листья и клубни картофеля, томата.

Наносит ущерб сельскому хозяйству. Вызывает порчу или гибель урожая.

Отбраковка больных клубней, томатов. Химическая обработка. Соблюдение правил уборки. Выбор сортов, устойчивых к фитофторе.



	Физминутка
	Организует проведение физминутки
	Выполняют упражнения физминутки
	Супер физкультминутка для урока - YouTube
https://www.youtube.com/watch?v=SAWr-KZhD0E

	
	
	Докладчик каждой группы рассказывает о выполнении задания. Остальные группы слушают .
	

	Закрепление нового материала
	Предлагаю применить ваши знания о грибах:
	Учащиеся выполняют индивидуально задания на отдельных листах.
	Задание первое: отгадать загадки и расположить по группам: Паразиты или  Плесневые грибы. (слайд 12).
Загадка

Ответы

Название грибы

Паразит или плесневый

1) Весь грибок с пчелиный бок

     А растет на весу и совсем не  

     в лесу        

спорынья

паразит

2) Конское копыто – к дереву 

    привито

трутовик

Паразит

3) Пока молод, он седой

    А постареет – весь почернеет

мукор

плесневый

4) Выросли на палочке

     Кисточки-метелочки

     Кисточки зеленые

     Лекари хваленые                                     

пеницилл

плесневый

5) Это что за дело: просо  обгорело.

    И в метелках сажа, 

    И на листьях даже                                  

головня

паразит

Задание второе: рубрика «верю - не верю»:  (слайд 14).
1. Головня – это гриб, поражающий клубни картофеля                                               (-)

2. Плодовое тело трутовика имеет форму рожка
                        (-)

3. Грибные  заболевания распространяются ветром, насекомыми
                        (+)

4. Мукор – это гриб – паразит
                        (-)

5. Фитофтора  - это гриб, поражающий клубни картофеля, томат                             (+)

6. Спорынья – это плесневый гриб                                                                                 (-)

	Рефлексия
	Ну, а теперь подведём итог. Вы выберите начало высказывания и продолжите его. (слайд № 15).  В каждой группе оцените работу своих членов команды и свою работу на уроке. 
	Дополняют предложения. Дают самооценку и взаимо-

оценку учебной деятельности на уроке (по 5 –тибальной шкале).
	Сегодня я узнал…                                               

Я научился...

Мне было интересно…                        

Мне было трудно…

У меня настроение…



	Домашнее задание
	Инструктаж
	Запись д/з в дневник
	Ответить на вопросы к  п. 16


